
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 5/2022 

über die öffentliche Sitzung des Zentralausschusses am Donnerstag, dem 08. Dezember 2022 im 
Saal Lieser im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:55 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 

Beigeordnete 
Beigeordneter 

 
fehlte entschuldigt 

N 

Jan Salfer Ratsmitglied nicht anwesend J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Leonard Preisler Ratsmitglied wurde vertreten durch Poth, Martin   J 
Martin Poth Ratsmitglied in Vertretung von Preisler, Leonard 

ab 18:04 Uhr, TOP 2   
J 

Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied  J 
Siddik Simsek Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied nicht anwesend J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Adelheid Wax Ratsmitglied wurde vertreten durch Bollonia, Lara   J 
Lara Bollonia Ratsmitglied in Vertretung von Wax, Adelheid   J 
Leo Condne Ratsmitglied  J 
Markus Lange Ratsmitglied  J 
   N 
Rainer Stöckicht   V 
Sebastian Klein 
 
Christian Leisch 

Schriftführer 
 
 

 
 
zu TOP 4, 5a und 5b 

V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 1. Dezember 2022 fristgerecht eingeladen worden. Die 
Einladung mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift 
beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 48 vom 
3. Dezember 2022. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
 
 

Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
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TOP 2 Mitteilungen 
 

1) Am 8. Dezember fand der bundesweite Warntag statt. Die Übermittlung der Warnhinweise 
über den Mobilfunk hat nur teilweise funktioniert. Die Meldungen wurden zentral vom 
Bundesamt für Bevölkerungsschutz und Katastrophenschutz übermittelt. 
In Wittlich warnte die Feuerwehr die Bevölkerung mittels der neu angeschafften mobilen 
Sirenen. Dies hat ohne Beanstandungen funktioniert. 
 

2) Am 18. März 2023 soll der Dreck-Weg-Tag stattfinden. Die Stadtteile nehmen ebenfalls teil. 
 

3) Am 13. Dezember wird um 17 Uhr die neue Drehleiter der Feuerwehr vor dem Rathaus 
präsentiert. 
 

4) Am 15. Dezember wird um 17 Uhr die Verbindungsspange im Industriegebiet III Nord eröffnet 
und für den Verkehr freigegeben. 
 

5) Am 3. Dezember besuchte eine Gruppe aus der Partnerstadt Brunoy die Stadt Wittlich. Im 
Rathaus fand ein Empfang statt. 
 

6) Die Weihnachtstage verlaufen bisher positiv. Besucher und Standbetreiber sind sehr 
zufrieden. 
 

7) Claudius Huber wird ab dem 1. Januar neuer Vorsitzender der Baugenossenschaft. 
 

8) Der Kinderschutzbund hat den Brückenpreis des Landes Rheinland-Pfalz für das Projekt 
„Kaufen mit Herz“ erhalten. 
 

9) Bürgermeister Rodenkirch informiert über ein Verwaltungsgericht Urteil zu einem 
Bürgerbegehren in der Gemeinde Züsch. Dieses wurde aus formellen Gründen als 
unzulässig abgewiesen. Die Begründung des Gerichtes hatte Gemeinsamkeiten mit der 
Ablehnung des Bürgerbegehrens Vitelliusbad. 

 
 

TOP 3 Annahme von Spenden und Sponsoringleistungen nach § 94 Abs. 3 
GemO 

 

Beschluss: 

Der Annahme folgender Spenden/Sponsoringleistungen wird zugestimmt: 
Fachbereich I – Kita Lüxem 
105,00 Euro – Förderverein Kita Lüxem, Anne-Christine Frings Grünewaldstr. 27a, 54516 Wittlich – 
Sachspende – 3 Handpuppen für die Kita 
Fachbereich III – Makerspace 
2.500,00 Euro – Stiftung der Vereinigten Volksbank Raiffeisenbank eG, Gerhard Knauf, Altricher 
Weg 1, 54516 Wittlich – Geldspende – Spende für den Makerspace 
Fachbereich III – Makerspace 
2.500,00 Euro – Stiftung der Familie-Tasci-Stiftung c/o Vereinigte Volksbank, Gerhard Knauf, 
Altricher Weg 1, 54516 Wittlich – Geldspende – Spende für den Makerspace 
Fachbereich III – Tourismus 
95,00 Euro – Bitburger Braugruppe GmbH, Lisa Kraemer, Römermauer 3, 54634 Bitburg – 
Geldspende – Sponsorenleistung – Spende für den Wandermarathon  

 
Der Beschluss wird um folgende Spenden ergänzt 
 
Zentralbereich – Betriebssportgemeinschaft 
300,00 Euro – ISD GmbH, An der Neuwiese 29, 54516 Wittlich – Geldspende – Spende für die 
Beschaffung eines Trikotsatzes für die Betriebssportgemeinschaft der Stadtverwaltung Wittlich 
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Fachbereich I – Grundschule Friedrichstraße 
499,00 Euro – FCI Fond der chemischen Industrie, Mainzer Straße 55, 60329 Frankfurt – 
Geldspende – Stoffe für die Spectra Forscherbox 
Fachbereich I – Kita Jahnplatz 
5.196,00 Euro – Einrichtungshaus Ehrmann, Bernd Niemeyer, Lötschstr. 9, 76829 Landau in der 
Pfalz – Geldspende/Sachspende – Spende für die Beschaffung von vier Sitzgarnituren bei dem 
Unternehmen Ehrmann für die Kita Jahnplatz 
Fachbereich III – Makerspace 
5.000,00 Euro – Sparkasse Mittelmosel – Eifel, Mosel, Hunsrück, Frau Pellio, Cusanusstr. 24a, 
54470 Bernkastel-Kues – Geldspende – Spende für den Makerspace 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 4 Wirtschaftsplan der Renergie Stadt Wittlich GmbH für das 
Wirtschaftsjahr 2023 

 

Beschluss: 

Dem beiliegenden Wirtschaftsplan der Renergie Stadt Wittlich GmbH (RSW GmbH) für das 
Wirtschaftsjahr 2023 wird zugestimmt.  

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 5.a Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das 
Haushaltsjahr 2023 
Stellenplan 

 

Beschluss: 

Dem beiliegenden Stellenplan für das Haushaltsjahr 2023 wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 5.b Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das 
Haushaltsjahr 2023 
a) Beratung und Beschlussfassung über die im Rahmen der Offenlage 
vorgebrachten Anregungen und Bedenken 
 
b) Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit 
dem Haushaltsplan für das Jahr 2023 

 

Beschluss: 

a) Der Stadtrat berät und beschließt im Einzelnen über die vorgebrachten Anregungen und 
Bedenken im Rahmen der Offenlage. Die Ergebnisse zu den einzelnen Punkten werden jeweils 
separat in der Niederschrift festgehalten. 

b) Der Haushaltssatzung und dem Haushaltsplan 2023 wird unter Einbeziehung der Änderungen 
aus den Haushaltsberatungen zugestimmt. 
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Kämmerer Leisch erläutert kurz die Eckpunkte des Haushaltes. Anschließend wird über die im 
Bürgerhaushalt eingebrachten Anregungen und während der Offenlegung eingebrachten 
Vorschläge abgestimmt. 
 
Während des Bürgerhaushaltes wurde der Vorschlag eingebracht, aus dem Gemeinde- und 
Städtebund auszutreten. 
Der Zentralausschuss stimmt einstimmig gegen einen Austritt aus dem Gemeinde- und 
Städtebund. 
 
Während der Offenlage wurden folgende Vorschläge eingebracht. 
 

1. Prüfung der Anzahl der Hunde im Stadtgebiet 
2. Erhöhung der Hundesteuer 

 
Zu 1.  
Der Zentralausschuss stimmt einstimmig zu, die Anzahl der Hunde und die damit verbundene 
Anmeldung zur Hundesteuer zu überprüfen. 
Zu 2.  
Der Zentralausschuss stimmt einstimmig gegen eine Erhöhung der Hundesteuer im Jahr 2023. 
 
Die gefassten Beschlüsse werden in den Haushaltsplan für das Jahr 2023 aufgenommen.  
Anschließend wird über den Gesamthaushalt abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 6 Verschiedenes 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Sebastian Klein 
Schriftführer 

 

 
 
Anlagen: 

- Präsentation Haushalt 


	Protokoll (öffentlich)

